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Băncile şi eonuersiunea. 
Conducerea „Solidarităţii" a chemat 

pe ziua de 8 Maiu în adunare generală 
extraordinară pe reprezentanţii institu
telor financiare româneşti — membre ale 
Solidarităţii — din Ardeal şi Banat pentru 
a examina situaţia ereiată băncilor de 
pe urma legii eonuersiunii datoriilor agri
cole şi a discuta şi stabili modalităţile de 
aplicare a legii. 

Trebuie să obseruăm că de data 
aceasta conducerea „Solidarităţii" a fost 
mai promptă, mai hotărâtă şi mai expe-
ditiuâ, decât atunci când trebuia să or
ganizeze rezistenta pentru preuenirea 
primejdiei. 

Motiuul pentru care organizaţia pro
fesională a băncilor ardelene nu s'a se
sizat imediat când s'a publicat proiectul 
de lege al eonuersiunii, noi î l u e d e m în 
împrejurarea, că proiectul original nu 
era atât de - dezastruos cum este legea 
ieşită din desbaterile parlamentare şi 
aprobată chiar şi de partidele noastre 
politice. 

Cei cari reprezintă creditul nostru 
public şi priuat nădăjduiau — eu drept 
euuânt, că proiectul de lege ua fi modi
ficat în corpurile legiuitoare în fauoarea 
institutelor bancare, când s'a întâmplat 
tocmai contrarul: s'a agravat caracterul 
desfructiv al proiectului. 

Nu numai că finanţarea eonuersiuhlif* 
s'a înlăiurat complet, dar s'a adâncit ten
dinţa, anarhică şi demagogică a proiectului 
inifial, redueându-se creanţele eu 50% 
şi resp. eu 400/° şi majorându-se cota 
eonuersiunii de drept dela 10 jugăre la 
20 jugăre (10 hectare) şi furişându-se în 
l ege — ea prin contrabandă — o sume
denie de amendamente dictate de inte
rese pur personale. Astfel s'a adâncit 
totodată şi prăpastia dintre legea eon
uersiunii şi actuala ordine de drept. 

Politiceşte, legea asanării datoriilor 
agricole este opera nefastă a unei dic
taturi economice şi politice, al cărei ci
nism este depăşit numai de crasa nepri
cepere şi lipsă de preuedere. 

Cu durere trebuie să constatăm că 
partidele noastre politice dela cari a-
şteptăm reabilitarea libertăţilor democra
tice, au făcut jocul acestei odioase dic
taturi acceptând proiectul, ba agrauându-i 
chiar părţile demagogice. 

Astfel institutele noastre de credit au 
rămas singure nu numai în apărarea in
tereselor lor proprii, dar chiar şi în apă
rarea actualei ordine de drept. 

Este paradoxal, ea nişte organizaţii 
economice şi financiare să fie chemate 
să apere interesele generale ale tării 
împotriua demagogiei direct interesate. 

Şi rolul băncilor nu s'a isprăuit îneăl 
Efectele legii despre asanarea da

toriilor agricole sunt mult mai distrugă
toare decât s'a euidenjiat de către oratorii 
adunării extraordinare a „Solidarităţii". 

Nu s'a atribuit importanţa euuenită 
acelor dispoziţii din lege, conform că
rora cofa de 50°lo resp. de U0°U ce ra-
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mâne a fi plătită de debitor în termen de 
30 ani, se va plăti numai din jumătate 
parte a veniturilor nete, debitorul putând 
să se prevaleze şi de „recolta deficitară" 
şi de „forţa majoră". 

Este constatat, eă în actualele con
juncturi economice, ueniturile producţiei 
agrare abia acoperă eheltuelile efeetiue, 
deci rentabilitatea este egală eu zero. 

Prin urmare pentru creditorii, cari 
nu pot să urmărească fondul, nu va fi 
nici o acoperire. 

Şi cine poate preuedea ureo ame
liorare în aceasta priuinţă ? 

lată deci eă în realităţile create de 
legea asanării creanţele nu se reduc numai 
cu 50%, dar cu 100%. 

Pentru bănci legea conversiunii în
seamnă prin urmare pierderea întregului 
lor portofoliu agricol. 

Dar daeă uom mai auea în uedere şi 
pierderile suferite de pe urma repercu
siunilor eonuersiunei în toate ramurile 
de produeţiune (industrie, comerţ, pro
fesiuni libere ete.) şi în special de pe 
urma agravării crizei de încredere, pier
derile băncilor depăşesc în măsura ne-
bănuită portofoliul agricol. Putem afirma 
eă întreaga viaţă bancară este anchilo
zată şi condamnată la faliment sigur din 
cauza legii conversiunii. 

Dar statul ua despăgubi băncile 
membre ale „Solidarităţii" pentru pier
derile suferite şi constatate prin hotărâri 
judecătoreşti (art. 55) — se ua opune de 
optimişti. 

Chiar daeă am admite — prin bună-
uoinţă exeesiuă, — eă statul nostru fali
mentar ar mai putea afecta în bugetul 
său şi aceste pierderi, rămân totuşi greu
tăţile aproape insurmontabile de consta
tarea pierderilor suferite. Ce pierderi uor 
fi constatate? Ace le ce se uor deduce 
din creanţele legale (50%—40%)? Dar 
daeă debitorul niei cotele rămase după 
asanare nu le ua putea plăti?! Şi aceasta 
este mai mult decât probabil, daeă uom 
auea în uedere pierderea totală a cre
ditului ţărănesc (agricol), aşa cum s'a 
întâmplat de pildă şi în Prusia, unde 
asanarea a fost direct şi integral finan
ţată de stat. 

Şi în ori şi ee caz rămâne tardiui-
tatea sigură în procedura de constatare, 
care poate dura 4—5—6 ani. 

Ce să facă până atunci băncile asal
tate de deponenţii neruoşi şi alarmaţi de 
urmările „eonuersiunii". 

Zicala poporului îşi are aplicarea 
aici: „până îţi uine binele, îţi mânea 
răul zilele". 

lată pentruee art. 55 este o dispoziţie 
iluzorie, fără niei un efeet practic şi deci 
băncile nu se pot bizui pe promisiunile 
uagi ale acestui articol. 

Ce este deci de făcut? 
Nici altă scăpare nu există decât 

abrogarea neîntârziată a legii 11 
Este foarte firesc eă institutele ban

care se străduese a salua ee mai este 
de saluat şi discută instrucţiunile de apli
carea legii. Dar băncile fac întocmai ea 
şi nauigatorii naufragiaţi cari încearcă 
să salueze bucăţile de epaue, ajunse ju
căriile talazurilor înfuriate... 

Băncile mai fac douada unui patrio
tism luminat, când nu uor să pună pie-
deei unei legi sancţionată de Rege le ţării 
şi promulgată. 

Dar daeă băncile nu pot să saboteze 
aplicarea legii — ea să nu se pună în 
conflict eu codul penal — ele totuşi nu 
pot primi eu resemnare şi fără apel sen
tinţa lor de moarte, şi pot şi trebuie chiar 
să ceară desfiinţarea legii 1 

Trebuie să se aibă în vedere, că cre
ditul nostru public şi în special institutele 
noastre bancare, ca bastioane ale cre
ditului, se află în legitimă apărare. 

Faţă de o lege anticonstituţională,, 
anarhică, demagogică şi spoliatoare, cei 
direct louiţi în drepturile lor câştigate nu 
pot sta nepăsători, ei instinctul lor de 
eonseruare trebuie să le dicteze măsurile 
de apărare. 

Vom uorbi eu altă ocazie despre 
antieonstituţionalifatea legii, de astădată 
menţionăm numai eă în studiul-eonrentar 
prefaţat de însuşi autorul legii, dl Const. 
flrgetoianu şi de dl Al. Radian raport ;rul 
legii, studiu elaborat de S. Radouiei, 
E. Cristoforeanu şi P. Marineseu, profesori 
uniuersitari şi deputaţi, jurişti eu suprafaţă, 
se constată atât caracterul anticonstitu
ţional al legii, cât şi efectele dezastruoase 
pentru creditul public, (pag. 41 şi 137). 

O lege care ameninţă eu dezagre
garea nu numai creditul public, dar în
treaga uiaţă eeonomieă-f inaneiară, precum 
şi actuala ordine de drept, rezultat al 
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unor sforţări titanice de secole, o lege 
care aruncă pe drumuri mii de funcţionari 
bancari şi familiile lor, factori hotărîtori 
ai ascensiunii noastre culturale, o astfel 
de lege-monsfru nu poate, nu este îngă
duit să fie executată! 

0 formidabilă şi neerufătoare acţiune 
de solidaritate a tuturor institutelor finan
ciare din tară se impune ea un imperafiu, 
ea un imens dig de oprire a ualurilor 
de mizerie, ce se desenează la orizontul 
uiitorului apropiat, 

Nu putem crede că partidele politice 
să nu-şi dea seama de greşala ce au 
săuârşit şi nu uor reueni câtă ureme încă 
nu este iârziul 

Dar băncile uor auea de partea lor 
nu numai aceia parte a fărănimei noastre, 
care este şi ea atinsă în creanţele ei, 
adecă elementele cele mai harnice şi mai 
eruţătoare, albinele economiei noastre, 
ei chiar şi pe grosul debitorilor asanaţi, 
cari uăzându-se în imposibilitate de a 
mai produce în lipsa de credit, uor cere 
şi ei abrogarea legii, ea o nefericire 
naţională. 

Cu mişcarea de apărare se ua soli
dariza întreaga opinie publică şi îndeosebi 
massa deponenţilor, cari uor trebui să 
se eonuingă că legea îi atinge şi pe ei 
şi deci interesele lor se întâlnesc eu 
acele ale băncilor. 

Dar cu ce se ua înlocui legea, odată 
ce necesitatea asanărei a fost recunos
cută de toată lumea ? 

Răspundem: prin orice altă soluţie 
în cadrele legalităţii şi ale ordinei actuale 
economice şi financiare. Orice altă so
luţie, care nu uiolează legile ţării şi legile 
economice, este mai potriuită decât so
luţia anarhică şi spoliatoare din legea 
uotată 1 

Se poate aplica principiul imprevizi-
unei pe toată linia, deeretându-se redu
cerea tuturor datoriilor eu jumătate în 
urma reualorizărei leului. 

Se poate face şi restabilizarea le
ului (Dr. Lupu) şi majorarea circulaţiei 
fiduciare, eeeaee este o soluţie mai ris
cată, dar în orice caz mai bună decât 
exproprierea pur şi simplu a creanţelor. 

Se poate face şi o asanare eu finan
ţarea de către sfat, dar aceasta să fie 
generală şi nu parţială, căci criza eco
nomică, cu care se motiuează asanarea 

datoriilor agricole a atins în măsură egală 
toate ramurile de producţie. Cu măsuri 
parţiale se măresc şi nemulţumirile şi 
agitaţiile de ordin social, deci se ua 
ajunge tocmai la antipodul ţintei urmă
rite prin legea actuală. 

Deodată eu asanarea tuturor dato
riilor sa se înăsprească normele de re
cuperarea creanţelor rămase exigibilei 
Deci consolidarea actualei ordine de 
drept se impune şi nu desmăţul şi de
zagregarea pe toată linia, adecă anarhia 
de sus! Orice măsură de dezorganizare 
uenită de sus încurajând desmăţul în jos 
duce fatal la prăbuşirea statului nostru. 

Sau aceasta au urmărit-o autorii legii 
şi inspiratorii e i ? ! 

Dr. IOACHIM TOLCIU, Cluj. 

0 săptămână a economiei rurale. 

In Bucureşti s'a hotărât ca o săptămână din luna 
Maiu să fie dedicată propagandei pentru consumul 
laptelui. In sensul acesta au şi publicat unele ziare 
diferite articole prin cari se evidenţiau avantajele 
consumului laptelui din toate punctele de vedere şi 
mai cu seamă din acela al conservării sănătăţii. 
Tocmai pentrucă din acest din urmă punct de vedere 
lucrurile sunt oarecum clarificate, vom contribui şi 
noi la această propagandă printr'un articol care să se 
grefeze pe cadrul revistei în care îl publicăm. Ne 
vom ocupa deci mai mult de partea economică a 
chestiunii şi pentrucă ea interesează direct, dar şi 
pentrucă ea trebueşte în prealabil clarificată. 

Evident pentru a ne referi la rezultate reale, ar 
fi trebuit să recurgem la comparaţiile cu alte ţări, 
cari au înfăptuit enorm de mult în economia laptelui. 
Şi ar trebui semnalate cu acest prilej cele mai avan
sate ţări în această privinţă : Danemarca, Olanda, Elveţia 
etc. Dar regretăm că ocazia prea ad-hoc venită nu 
ne-a permis să culegem datele necesare Ceeace putem 
însă cu siguranţă afirma este faptul că ţările amintite 
au ştiut să organizeze consumul şi industrializarea 
laptelui în aşa măsură încât aceste fabricate constitue 
astăzi cele mai importante articole de. export şi 
deci cel mai frumos izvor de venituri pentru eco
nomia ţării. Mai mult, aceste ţări au ajuns la stadiul 
de a putea fabr'ca cele mai complicate maşini, ne
cesare industriei produselor laptelui. Pentru a ajunge 
aici, natural că a fost necesară o înlănţuire întreagă 
de generaţii, cari au suprapus rezultatele experienţii 
dela una la caalaltă. 

La noi posibilităţile de industrializare ale laptelui 
şi derivatelor sale, oferă deasemenea un câmp larg 



de activitate. Dar pentru o sistematizare a acestei ac
tivităţi, s'au făcut prea puţine încercări reuşite. Chiar 
ceeace s'a făcut, datează de prea recentă vreme, 
pentru a putea vorbi de rezultate definitive. Nu vom 
neglija însă a menţiona cu această ocaziune, între
prinderile din Ardeal şi anume „Lica" din Sibiu şi 
Vlad & Co. din Cluj, singurele poate demne de re
marcat în această privinţă. - Ceeace a mai rămas însă 
în câmpul de activitate al prelucrării primitive se ci
frează la cantităţi cari amplifică de mai multeori acti
vitatea industriei sistematizate. Pentru a ne face o 
ideie de cantităţile de lapte disponibile la noi în ţară, 
să analizăm puţin datele statistice cari ne stau la în
demână. 

Sursa laptelui o formează la noi vacile şi oile. 
După o statistică întreprinsă de Ministerul de industrie1) 
şi comerţ în anul 1931. am avut la acea epocă în 
ţară un număr de 1.542.017 vaci de lapte şi 9.831.958 
oi de aceiaşi categorie. Pentru a vedea cum sunt re
partizate aceste animale de lapte pe întreg cuprinsul 
României, vom da mai jos numărul total de bovine 
şi ovine repartizat pe provincii. In acest număr nu se 
cuprind evident numai animalele de lapte, dar ne 
putem face o ideie relativă şi despre acest lucru, ad
miţând o proporţionalitate uniformă a lor, între cele
lalte categorii (pentru bovine: boi, vaci de lapte, vaci 
sterpe, tauri, viţei, etc, pentru ovine: oi de lapte, 
sterpe, miei, berbeci, etc.) şi cari întrunesc un număr 
total de 4.334.441, respectiv 12.406.628 capete. In 
aceste condiţiuni avem: 

a) BOVINE. 
Moldova 760.710 capete sau 19,8/km2 

Muntenia 853.438 „ „ 16,2/km2 

Oltenia 384.267 „ „ 15,3/km2 

Dobrogea 180.913 „ „ 7,7/km2 

Transilvania 1.484.129 „ „ 14,5/km2 

Basarabia 467.174 „ „ 10,5/km2 

Bucovina 203,810 „ „ 19,5/km2 

b) OVINE. 

Moldova 2.061598 capete sau 53,9/km2 

Muntenia 2.841.439 „ „ 55,9/km2 

Oltenia 1.124.650 „ „ 44,9/km2 

Dobrogea 1.180.456 „ „ 50,7/km2 

Transilvania 2.886.154 „ „ 28,3/km2 

Basarabia 2.056.756 „ „ 46, l/km2 

Bucovina 255.555 „ „ 24.4/km2 

Producţia românească de lapte de vacă se ci
frează anual la o sumă de 2.500.000.000 litrii, din 
care Vs sau 500 milioane litrii se consumă de popu
laţia oraşelor. Cum această populaţie se cifrează la 
3,626.892 locuitori urmează că consumul mediu de 
lapte pentru o persoană dela oraş, este de 138 litrii 

! ) V e z i : e o r r e s p o n d e n e e économique roumaine Nou. 
D e c 1931, nr. 6 pag . 12 si 22, 

anual sau cea 0,4 1. zilnic. Restul de lapte se consumă 
de cătră populaţia satelor şi se transformăm produse deri
vate ca: lapte condensat, unt, diferite brânzeturi etc. A r 
urma din aceste date că o vacă dă în mediu anual 
cea 1625 1. lapte. Cantitatea este într'adevăr mică şi 
nu se explică decât prin faptul că între diferitele 
specii de vaci pe cari le posedăm sunt şi de acelea 
cari dau o cantitate mică de lapte, dar sunt în schimb 
mai rezistente la intemperiile atmosferice, sau sunt 
puse şi la jug (Muntenia cu Bărăganul şi Moldova, în 
special partea de sus). Din produsele industrializate, 
obţinute din laptele de vacă, s'au exportat următoa
rele cantităţi:') 

a) Lapte condensat, în 1921 cea 460.243 kg., în 
1922 cea 537.752 kg., iar în 1923 cea 31.569 kg. 

b) Unt proaspăt şi conservat, în 1921 cea 49.851 
kg. resp. 72.751 kg., în 1922, cea 4.328 kgr. resp. 
13.113 kg., în 1923 cea 432 kg. resp. 237 kg., în 1924 
cea 1.373 kg. resp. 59.034 kgr; în 1925 cea 1.705 kg. 
resp. 86,449 kg., în 1926 cea 28.194 kg. resp. 88.583 
kg., în fine în 1927 cea 15.832 kg. resp. 115.712 kg. 

Deasemenea ca produse ale laptelui de oaie am 
avut de exportat brânzeturi diverse în cantităţile ce 
urmează: 

1921 
1922 
1923 
1924 
1925 

438.661 kg. 
337.752 „ 
226.435 „ 

12,174 „ 
613.941 „ 

1926 
1927 
1928 
1929 
1930 

552.338 kg. 
740.772 „ 

45 „ 
19.209 „ 

110.027 „ 

Evident, datele statistice nu pot să fie lipsite de 
erori, deoarece altfel nu ne-am explica marea lor dis
continuitate dela an la an. Aşa de exemplu, de unde 
anul 1927 este cel mai însemnat pentru exportul brân-
zeturilor, însumând precum se vede mai sus cantitatea 
de 740.772 kg. cel următor, adecă anul 1928, scade la 
o cantitate infimă de 45 kg. Oricum s'ar prezenta 
aceste date statistice, impresia şi concluzia ce se des
prinde din ele, este marea contribuţie a produselor 
noastre de brânzeturi la exportul general al ţării. Pre
supunând că litrul de lapte de vacă costă la locul 
de producţie 3—3.50 Lei, iar kg-ul de brânză pentru 
export, 50—55 Lei, atunci urmează ca laptele de vacă 
şi oaie contribuie la produsul economiei naţionale cu 
0 sumă de cea 10 miliarde Lei, dintre cari cel puţin 
1 miliard Lei reprezintă venitul întreprinzătorilor. Astfel 
economia laptelui contribuie cu această ultimă sumă 
la sporirea anuală a venitului naţional. 

O contribuţie importantă la consumul laptelui am 
văzut că o au oraşele noastre. După o statistică făcută 
în anul 1928, rezultă ca oraşul Bucureşti a înregistrat 
în acel an un consum de lapte de 29 milioane litrii 3). 

2J V e z i i dem ea sub 
3 ) Vezi Bul. soc. regale rom. de Geografie, tomul XLIX/1930 

articolul: „Alimentarea cu lapte a oraşului Bucureşti", de Valero 
ţina Ionescu şi Constanţa Florescu, pag, 110. 
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Cum Bucureştii au o populaţie de cea 631.000 loc, 
însemnează că consumul anual de lapte pe cap de lo
cuitor este de cea 46 I. Cantitatea este evident destul 
de mică în raport cu ceeace se consumă în alte oraşe. 
Astfel Parisul, cu o populaţie de 2,871.039 loc. are un 
consum mediu de lapte anual de 170.000.000 litrii sau 
cea 60 1. pe cap de locuitor, Rotterdam-ul cu o popu
laţie de 550.000 loc, are un consum de lapte de 
100.000.000 1., anual sau cea. 182 1., cap de locuitor, 
în fine Strassbourg-ul cu o populaţie de 180.000 loc, 
are un consum anual de lapte de 32,000.000 1., anual 
sau cea 160 1., anual pe cap de locuitor. Datele apar 
şi mai discordante dacă vom adăuga consumul anual 
de lapte al oraşului Constanţa, însumând o cantitate 
de cea. 500,000 litri, ceeace la o populaţie de cea. 
58.000 loc, revine la un consum mediu anual de 8.5 litri 
pe cap de locuitor. Explicaţia acestor consumuri mici 
de lapte pentru oraşele româneşti o constituie de sigur 
şi faptul că populaţia n'a înţeles încă suficient avan
tajele acestui mijloc de alimentaţie, dar de sigur şi 
marele consum de derivate ale laptelui. Astfel tot în 
1928, Bucureştii au mai consumat pe lângă cele 
29.000,000 litrii lapte şi următoarele produse derivate: 

Brânză de oi 1,133.162 kg. Unt . . 386.019 kg. 

„vaci 18.794 „ Iaurt . . 265.000 „ 
Brânzeturi streine 18.135 „ Frişca. . 146.545 „ 

Caşcaval. . 76.911 „ Smântână 104.450 „ 

Alimentarea oraşelor cu lapte la noi în ţară deşi 
a înregistrat unele progrese evidente, mai are încă su
ficient de mult de parcurs până la a putea fi perfectă. 
La perfecţionarea alimentării cu lapte a oraşelor, joacă 
un mare rol organizarea transportului acestui aliment 
pe calea ferată. Aceasta pentrucă unele dintre oraşele 
noastre se alimentează cu lapte dela depărtări cari 
ating uneori distanţe de 400 km. ceeace revine la 10 ore 
de drum cu trenul accelerat. Astfel între localităţile 
cari alimentează Bucureştii înregistrăm în primul rând 
Braşovul cu o cantitate de cea. 450.000 1., anual; 
urmează apoi în ordinea descrescândă a cantităţilor 
furnizate, localităţile: Râşnov, Rotbav, Bicsadul-Oltuluj, 
Tohanul-vechiu, Daneş, (Târnava-mare), Feldioara, Ho-
morod, Bod, Aţei, Archita, Dumbrăveni, Sighişoara, 
Mediaş, Blaj, Săculeşti, Covasna, Ciulniţa, Vidra, Mică-
sasa, etc. etc. Cantităţile de lapte transportate cu trenul 
în Bucureşti în anul 1928, sunt repartizate pe luni 
precum urmează: 

Ianuarie 66.360 litrii 
Februarie 98.790 „ 
Martie 116.640 „ 
Aprilie 80.700 „ 
Maiu 91.370 „ 
Iunie 68.110 „ 

Iulie 62.140 litrii 
August 35.840 „ 
Septemvrie 27.470 „ 
Octomvrie 69.870 „ 
Noemvrie 94.070 „ 
Decemvrie 120.430 „ 

Precum se vede şi aceste date sunt culese cu de
stulă nepreciziune, căci discontinuităţile dintre ele sunt 

altfel inexplicabile. Totuşi putem admite că în mediu, 
regiunile îndepărtate de Bucureşti, contribuiesc la ali
mentarea lui cu lapte cu o cantitate de 2000—3000 1. 
zilnic, rămânând ca restul până la cantitatea medie 
totală consumată de 75.000— 80.000 1. zilnic, şă fie 
furnizat de comunele ce formează centura rurală a 
oraşului Bucureşti, precum şi de fermele din împreju*-
rimi (Cocioc, Ştirbei, etc.) 

In cifrele ce le-am dat se oglindeşte suficient dé 
bine situaţia unei sistematice industrii a laptelui lá noi 
în ţară. Precum vedem posibilităţile sunt însemnate. 
Dar în strictă legătură cu aceste posibilităţi stă eco
nomia vitelor însăş. In această ordine de idei vom 
remarca că în ce priveşte creşterea vitelor (boi; vaci; 
etc.) sunt de înregistrat suficiente progrese în mai toate' 
regiunile ţării noastre. In opoziţie însă cu creşterea 
vitelor va trebui să recunoaştem puţinul progres care' 
s'a făcut în economia oilor şi care se manifestă doar 
la câteva ferme sistematice, cari nu înglobează nici 10% 
din numărul total de ovine pe care îl posedăm. Mareîe 
desavantaj al economiei oilor îl formează faptul* că 
turmele sunt izolate, de obiceiu în regiuni muntoase,' 
aşa că se poate foarte puţin face pentru progresul* 
culturii lor. In felul acesta se irosesc bogăţii importante, 
pentru faptul că laptele nu poate fi lucrat decât în 
mod primitiv, adecă înacelaşfel în care l-am moştenit 
dela origina începuturilor. Deaceea deşi s'a reuşit să 
se formeze tipuri naţionale de produse ca: telemea, 
brânză de munte, caşcaval, etc., ele nu pot fi valori
ficate din cauza tradiţionalismului cu care sunt împa
chetate şi din cauza unei complecte lipse de reclamă 
şi publicitate. Astfel deşi brânza de munte ar rivalizar 
uneori cu cele mai fine produse străine, ambalajul ei 
se prezintă şi astăzi în acel aspect respingător al bur
dufului de oaie, când streinii au adoptat cutia mică 
şi arătoasă, apoi staniolul, hârtia impenetrabilă, e t c 
In unele regiuni se întrebuinţează ca un imediat pro
gres, ambalajul în coaje de brad, fapt care dă brânzei 
o aromă deosebită şi o face de o remarcabilă fineţe. 
Totuşi cantitatea împachetată e departe de a fi cea 
optimă care se mărgineşte astăzi la 250, 500, 750 gr. 
şi şi aceea despărţită în bucăţele de cea 50—60 gr. 

Prin urmare ecenomia laptelui la noi are nevoie 
de importante modificări şi adaptări pentru a ajunge 
ceeace ar trebui şi pentru a atinge venitul naţional pe 
care îl reprezintă. Chestiunea are nevoie de propa
gandă multă şi de instrucţiuni corespunsătoare. O» 
muncă asiduă se impune deci factorilor în drept, pentru 
a ajuta să ridicăm un produs naţional care ar însuma 
frumoase şi importante venituri pentru economia Hoa-
stră, anume cel puţin într'o proporţie înzecită faţă, de 
timpurile de azi. 

Ing. QH: BRÂNDUŞ. 



Adunarea băncilor din judeţul 
Hunedoara. 

In consfătuirea băncilor din judeţul Hunedoara, 
ce s'a ţinut în sala festivă a Camerei de comerţ din 
Deva în ziua de 13 c. şi care a fost prezidată de dl 
dr. Aurel Vlad, fost ministru, după expunerile făcute 
de d-sa şi de d-nii dr. Petru Groza şi dr. Victor Bontescu, 
pe care le redăm în rezumat mai jos, s'au luat hotărâri 
a căror importanţă credem că va avea mari reper
cusiuni asupra vieţii financiare şi economice a ţării. 

Dl dr. Aurel Vlad precizează că în timp ce în 
alte state se iau măsuri pentru îmbunătăţirea situaţiei 
economice, în general, şi a băncilor în special, la noi 
guvernanţii, în iluzia că salvează agricultura ţării dela 
dezastru, au făcut o lege — a conversiunii datoriilor 
agricole — care, departe de a servi pe debitori, lo
veşte de moarte economia naţională. înfăţişează ho
tărârile aduse de „Solidaritatea" la Cluj şi cere o 
solidarizare unanimă a băncilor din judeţul Hunedoara 
la cele hotărâte, pentru a trezi pe guvernanţi la re
alitate. 

Dl dr. Petru Groza demonstrează că nu numai 
băncile cu portofoliu agricol, ci totalitatea băncilor 
este pusă în imposibilitate de a funcţiona mai departe, 
fiindcă nu trebuie ignorată legea lichidării judiciare, 
care permite comerciantului, meseriaşului, industriaşului, 
să se puie oricând la adăpostul acestei legi şi, deci, 
să nu mai plătească băncilor sumele ce datorează. 

Nu trebuie, deasemeni, ignorat că băncile suferă 
nu numai amputaţiunea celor 50% din creanţele agri
cole, ci şi paguba pe care imposibilitatea încassării 
celeilalte jumătăţi de creanţe o creiază, Intr'adevăr, 
ţinând seama de formalităţile ce trebuie îndeplinite, de 
desbaterile multiple, de amânările inerente, de „viteza" 
cu care în general se judecă la noi pentruca în cele 
din urmă, să se ajungă la o hotărâre şi ea apelativă, 
se poate conchide că încassarea restului din creanţă 
rămâne în sarcina generaţiilor viitoare. 

Din toate acestea, rezultă imposibilitatea băncilor 
de a funcţiona mai departe şi nu rămâne decât ca 
băncile noastre să se solidarizeze cu hotărârile luate 
de „Solidaritatea" ca, la 21 Iunie a. c. să ceară în 
bloc lichidarea judiciară. 

Dl Victor Bontescu, după ce comentează textul 
legii, dând amănunţite explicaţiuni cu privire la inter
pretarea ce trebuie dată articolelor, stabileşte că această 
lege nu este precisă şi că ea reprezintă, cum s'a mai 
spus, un conglomerat al diferitelor interese ce nu 
concordă. 

Afirmă că hotărârile „Solidarităţii" nu trebuie 
interpretate ca demonstrative, ci "ca o consecinţă logică 
şi inerentă legilor pe cari cei cari ne guvernează le-au 
adus spre paguba ţării. 

După ce-şi spun cuvântul şi delegaţii băncilor, 
se aduc următoarele hotărâri importante care se aprobă 
unanim şi solidar prin aclamaţiuni: 

1. Să se convoace la 21 Iunie a. c. adunările 
generale extraordinare ale tuturor băncilor, pentru a 
cere în bloc lichidarea judiciară; 

2. Să înceteze orice plăţi, fie faţă de deponenţi, 
fie faţă de creditori, pe această perioadă, precum şi 
să se desfiinţeze calcularea de dobânzi la depuneri; 

3. Să se facă un demers colectiv pe lângă Banca 
Naţională pentru reducerea dobânzii la cotele din legea 
conversiunii şi perceperea ei prin debitare în cont; 

4. Să se intervină pe lângă guvern pentru legi
ferarea reducerii tuturor creanţelor la acelaş nivel cu 
al creanţelor agricole. 

5. Să se intervină deasemeni pentru legiferarea 
urgenţă a finanţării conversiunii. 

Lege pentru asanarea datoriilor 
agricole. 

TITLUL IV. 

Dispoziţ iuni t ranzi tor i i . 

Art. 37. — Toate instituţiunile de credit, de price 
natură ar fi ele, al căror portofoliu a intrat în cazurile 
de aplicaţiune a conversiunii de drept, a reducerii do
bânzilor acumulate sau asanării judiciare, vor putea 
prin derogare dela dispoziţiunile codului comercial, 
să utilizeze fondul de rezervă cât şi rezervele lor la
tente, pentru amortizarea deprecierii portofoliului lor, 
fără îndeplinirea vreuneia din formalităţile prevăzute 
de codul de comerţ. 

Ele sunt autorizate deasemenea a menţine în bi
lanţurile lor Ia activ, înfr'un cont special, diferenţele 
ce ar rezulta la portofoliu din aplicarea legii de faţă. 

Acest cont special va fi amortizat prin bilan
ţurile ulterioare, sumele destinate amortizării fiind scu
tite de impozitele aferente. 

Societăţile de asigurare ale căror creanţe ipo
tecare au intrat în cazurile de aplicare a conversiunii 
drept a asanării prin reducerea dobânzilor acumulate 
sau a asanării judiciare, au dreptul să menţie acesle 
creanţe ipotecare în calculul rezervelor matematice şi 
tehnice, cerute de art. 27 şi 28 din legea asigurărilor, 
tot pe valoarea lor întreagă, aşa cum a fost primite 
de Oficiul asigurărilor, pentru un timp ce nu va de
păşi 5 ani dela promulgarea legii. 

Societăţile de asigurare, ale căror plasamente 
legale la ramura „Viaţa", sunt imobilizate ca o con- . 
seciniă a legii de faţă, pot cere autorizarea Ministe
rului de Industrie şi Comerţ de a amâna obligaţiile 
de răscumpărare şi de împrumuturi la contractele în-
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cheiate până la 31 Decemvrie 1931, pe o perioadă 
de 5 ani şi pentru o cotă de cel mult 50% din acele 
obligaţiuni. 

Atât termenul cât şi cota respectivă vor fi fixate 
de Ministerul Industriei şi Comer|ului cu avizul Ofi
ciului pentru Controlul Asigurărilor, în raport cu si
tuaţia societăţilor interesate. 

Pentru societăţile care la încadrarea în legea 
lor specială au avut diferente în plasamentele menţio
nate mai sus, vor fi ţinute în contul acestora şi orice 
alte plasamente din care urma să se facă acoperirea 
diferentelor. 

Art. 38. — Casa de amortizare poate emite 
pentru contul instituţiilor de credit prevăzute în art. 
precedent, după cererea lor, titluri de ipotecă la pur
tător, până la o valoare egală cu cuantumul crean
ţelor ce au rămas după reducere, prin aplicarea pre
zentei legi şi constatate prin hotărâri definitive. 

Aceste titluri vor fi garantate prin toate dreptu
rile rezultând din hotărîrile de mai sus şi prin garanţia 
băncii care a cerut emisiunea. 

Legea Casei de amortizare va prevede condi-
Jiunile şi formele acestei emisiuni. 

Cooperativele de credit pot emite prin Casa de 
amortizare sau prin Banca Centrală a Cooperativelor 
titluri ipotecare la purtător, pentru o valoare care să 
reprezinte jumătate din valoarea ipotecii legale ce le-a 
fost recunoscută prin hotărîrile judecătoreşti, care au 
supus asanării portofoliul lor. 

Instituţiile de credit vor putea cesiona titlurile 
judecătereşti definitive, constatând conversiunea de 
orice fel, aflate în posesiunea lor, fără plata de taxe 

şi timbre; iar notificarea cesiunii se va face tot fără 
plată de taxe şi timbre de agenţii şi cu procedura 
prevăzută de art. 68 din legea judecătoriilor de ocoale 
şi cu procedura similară în teritoriile alipite. 

Art. 39. — Cambiile scontate Ia orice instifu-
tiune de credit până la data de 18 Septemvrie 1931 
şi pe care figurează, în orice calitate, debitorii bene
ficiind de dispoziţiunile acestei legi, şi ale căror ter
mene de plată cad Ia 18 Decemvrie 1931 sau după 
această dată, se consideră că au scadenţa de drept 
la 9 luni delà data scadenţii prevăzută în titlu. 

Debitorii din efectele reescontate la Banca Na
ţională a României, prevăzuţi la art. 8, cari vor be
neficia de dispoziţiunile de mai sus ale acestui articol, 
vor prezenta efecte în preschimbare cu scadenţa Ia 
9 luni, conform art. 22 din statutul Băncii Naţionale a 
României, plătind şi dobânda aferente, potrivit legii 
de faţă. 

In cazul când înlăuntrul termenului de 9 luni, 
prevăzut mai sus, creanţele debitorilor vor fi reduse 
prin hotărîri rămase definitive, cambiile aflate în por
tofoliul institutelor de credit, pentru partea redusă prin 
efectul legii, se vor trece în conturile ce urmează a 
fi amortizate sau finanţate conform prevederilor pre
zentei legi, păstrându-se aceste cambii spre a fi va
lorificate conform legii de finanţare. 

(Ua urma) 

„FRĂŢIA", inst. de credit şi ecou, soc. an. în Sighişoara. 
Nr. 607/1932. 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „FRĂŢIA" se înuită la 

a XXV-a adunare generală ordinară, 
ee se ua {ine în Sighişoara, în 1 Iunie 1932 ia orele 10 a. m, in localul institutului, Strada Regele Ferdinand No. 27 eu 
următoarea 

O r d i n e a d e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul şi propunerea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de censori cu priuire la Contul Bilanţ 

şi Contul Profit şi Pierdere pe anul 1931, darea absolutorului pe anul de gestiune 1931; 
3. Complectarea Consiliului de administraţie prin alegerea unui membru in locul declarat uacant; 
U. Coneluziuni referitoare la situaţiunea ce s'a ereiat prin legea de asanare a datoriilor agricole; 
5. Fixarea marcelor de prezenţă; 
6. Euentuale propuneri. 

P°mmi acţionari, cari uoiese să participe la adunare în persoană, sau prin plenipotenjiati, sunt rugaţi să-şl 
depună acţiunile la eassa institutului din Sighişoara, sau la eassa Filialei Agnita, euentual şi actele de plenipotentă cei 
mult până la 31 Maiu 1932 ora 12 din zi. 

D a e ă numărul acţionarilor prezenţi, sau al aetiilor reprezentate nu ua fi deajuns pentru a se putea aduee 
deeiziuni ualide, adunarea ganerală se ua {ine mai târziu eu 1 oră în localul şi eu programul sus indicat conform Art. 
2? din statute al. 2. 

S i g h i ş o a r a , la 4 Maiu 1932. Consi l iu l d e admin is t ra ţ ie . 



„FRĂŢIA", institut de credit şi economii, societate anonimă în Sighişoara. 

Act iv. Contul Bilanţ încheiat Ia 31 Decemvrie 1931. Pasiv . 

e a s s a în numerar 
Efecte de primit . . . . . . 
Împrumuturi cambia le eu a e o -

per i re hipotecara 
împrumuturi h ipotecare . . . 
împrumuturi eu giranji . . . 
împrumuturi pentru mica in

dustrie 
Conturi curente debi toare . . 
Acţiuni d iuerse 
Imobil 
Mobi l ie r 
Diuerşi debitori 

L e i b . 
198.836 — 

3.278.800 — 

4.971.322-— 
3.971.575 — 

61.950 — 

385.200 — 
1.562.965 — 

Conturi de ordine : 

14.231.812 
90.0C0' 

1.860.365 
20.000 

701.855, 

Bfeete în reeseont 

D e b i t 

17.102.868 — 

5.703.550 — 

Capital 
Fond genera l de rezeruă . . 
Fond pt. er. dub. 76.954 — 
dotajie la 31 Deeerrfurie 1931 

din profitul net 98.833 — 
Fond 

299.154-

173.7ö7-
29.796-de pensiuni al funef. 

Depoz i t e sp re fruetifieare . . b.085.928"— 
Depoz i te în cont curent . . . 19.112'— 
Conturi curente credi toare 
Reeseon t la Banei 
Diuidende neridieate 
Ordine de plată 
Dobânz i transitorii 
Beneficiu net L e i 96.833'— dotat Fond pentru 

creanţe dubioase 

Conturi de ordine: 

Diuerse efeete reeseontate 
22.806.418-

Contul Profit şi Pierderi 

Lei b. 
4.559.000 — 

502.737—, 

6.106.040 — 
73.231-— 

5.703 550 — 
53.375 — 
19.875 — 
85.060 — 

17.102 868 — 

5.703.55Q-— 
22.80o.418 — 

C r e d i t 

Dobânz i plătite după depuneri 
D o b . plătite după reeseont 

Cheltueli generale: 

Salari i 
eheltueli de administraţie . . 
Chirii 
Impozite 

471.986 — 
540 384'— 

420.890-— 
146.741 — 

15.000-— 
109.620— 

Beneficiul net eu ca r e s'a dotat fondul de 
creanţe dubioase 

L e i b . 

1.012.370 — 

692.251--

96.833--
1.801.454-

S i g h i ş o a r a , la 31 Deeemur ie 1931. 

Beneficiul reportat din 1929 
Dobânzi şi comis ioane . . . 
Uenite de la efeete 
Veni te din chirii 

L e i b . 
3.520 — 

1.713.781 — 
4.803 — 

79.3W— 

1.801.434-— 

Director exeeutio contabil autorizat: ss. loan Pave l . 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Preşedin te : ss . V . H. Serdici. V i e e - p r e ş e d i n f e : ss . Dr. Gheorghe Petrescu. ss. Dr. Ştefan Chelemen. 

ss. Dr. Corneliu Pop . ss. Dr. Alexandru Căpăţină. ss. Ştefan Colceriu. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile de faţă şi le-am aflat în deplină regulă şi consonanţă cu registrele institutului. 

Sighişo ara, la 11 Maiu 1932. 

Preşedinte : ss . Emilian Stoica. 
C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 

ss. Romul Constantinescu. ss loan Bendorfeanu ss. Valcriu Cosma, ss. Aurel Stoicoviciu. 

Raportul comitetului de eensori. 

Onorată adunape generală I 
Subsea, natul comitet de eensor i , am examinat în cursul anului 1931, regis t re le şi ualorile pe car i l e -am aflat 

în regulă ; d e a s e m e n e a am examinat Conturile Bilanţ şt Profit şi P i e rde re p e 1931 a le institutului de credit şi economi i 
„ F R Ă Ţ I A " Sighişoara şi le -am aflat în consonantă eu regis t re le pr incipale şi auxiliare a le institutului. 

D e e i eu onoa re V ă propunem să bineuoij i : 1. a ap roba conturile BilanJ şi Profit şi P i e rde re , dând atât 
Consiliului de administraţie, cât şi Comitetului de eensor i absoluforul pentru anul de gestiune 1931. 

S i g h i ş o a r a , 11 Maiu 1932. 

C O M I T E T U L DE C E N S 0 R 1 : 

ss. Emilian Stoica, preşedinte . 

§s . loan Bendorfean. ss. Valeriu Cosma. 

ss. Romul Constantinescu, uiee-preşedinte. 

ss. Aurel Stoicoviciu, 

http://22.80o.418
http://�
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i" i üuloa Sofiioşului. Soc, fin.. Oil. 
CONVOCARE 

Domnii acţionari ai societăţii „Bănea Românească* din Uaiea Someşului S. A., Dej, in baza apt. 20 dnf Sta
tute, se eonuoaeă la 

a Vlll-a adunare generală ordinară, 
eare se ua ţinea Marţi, la 7 Iunie 1032, ora 10, în localul soeietă{ti eu următoarea 

O r d i n e de z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 

2. Raportul Consiliului de administraţie, al Comitetului de eensori, aprobarea bilanţului şi darea absolutorului 
pentru gestiunea anului 1931; 

3. Alegerea alor patru membri in Consiliul de administraţie ieşiţi în urma ordinei ueehimei conform art. 10 
din statute; 

•?. Alegerea Comitetului de eensori pe un an (1932); 
5. Luarea la cunoştinţă a demisiilor alor trei membri din Consiliul de administraţie; 
6. Stabilirea jetoanelor pentru membri Consiliului de administraţie şi Comitetului de eensori; 
7. Euentuale propuneri şi închiderii adunării generale. 
Obseruări: Art. 35 din statute, pot lua parte la adunarea generală toji acţionarii eari uor aoea depuse la 

easseria noastră ori la sucursala eiuj a Băncii Româneşti S. A., Bucureşti — acţiunile lor — eel puţin eu 8 sile înainte 
de ziua adunării generale. 

Art. 27. Daeă adunarea generală nu a întrunit majoritatea eerută pentru a pulea delibera şi lua hotărîrl, şe
dinţa se amână peste 8 zile (adeeă pe 15 Iunie 1332), eând se ua putea ţine eu ori câţi acţionari uor fi prezenţi/fără 
altă eonuocare. 

D e j , în 28 Aprilie 1932. Cons i l iu l d e admin i s t ra ţ i e 

Active. Bilanţ general la 31 Decemvrie 1931. P a s i v e . 

Gassa în numerar . . . 
Efecte publice si acţiuni . 
Efecte în portofoliu . . . 
Împrumuturi industriale . 
Conturi eurenle 
Diuerse conturi . . . . . 

20.404.920'-
1.632.800-

198.733--
319.22?-

lmobil (Calea Traian No. 5) 
Mobilier 

Lei b. 
245 241 — 
146X00-

22.087.820-— 

517.960-— 
677.000-— 

Conturi de ordine: 
Efecte spre îneassare 
Garanţii ipotecare 

„ statutare 
„ de eont-curent 

Depozitari de accepte proprii . . . . 

23.674.022-

7.0C0--
10 888.450--

452.467'-
530.000--

1.500 000--
13.377.917--

eapital societar 
Fond de rezeruă . 

„ „ „ pt. ereanţe dub. 
„ al imobilului 
„ de pensiune 

Depuneri spre fructificare 

1.489.667'-
490.479-
159.400'-
389.360-

Lei b. 
4.000 000-— 

2.528.908'-

Hmt.1ii.llJ.Dii 
„ „t-ealim.ac.eiDf 
„ ., s.i.c.l.Sicmili 

eontupi-eurente 
et.-ept. Sue. . 
Diu. conturi . 

7.09? 963— 
4.835.070 — 
1.990.070'— 
1.682.900 — 
1.036.614'— 

2.030'— 
391.241•— 

8.508.040'— 

1.429.855'-
Diuidende neridieate 
Interese trans, antieip. anului 1932 

Conturi de ordine: 
Depuneri de efecte spre îneassare . . 

„ „ garanţii ipotecare . . . . 
„ „ „ statutare 
„ „ „ de eont-eurent . . 

Accepte proprii 

17.035.858'— 
47 374 — 
61.884-— 

23 674.022 — 

7.000'— 
10.888.450'— 

452.467'— 
530.000 — 

1.500 O0O — 
13.377.917'— 

Debit Contul Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1931. C r e d » 

Dobânzi după dep. spre fruetif. 581.292'— 
,, de eont-eurent . . . 25.135-— 
„ după reeseont . . . 688.210 — 
» „ ereditlndustrial 183 58T— 

Cheltueli generale: salare, jetoane, porto ete." 
Impozit eătre stat 
Spese de protest . . . . . . 
Rezeruă pentru creanţe dubioase . . . . . 

Lei b. 

1.478.218-— 
988.135'— 
371.992 — 

9.195 — 
304.745'— 

3.152.285 — 
D e j , la 31 Deeemurie 1931. 

e O M S l t l U t D E A D M I N I S T R A Ţ I E . 
Verificat şi aflat în concordanţă eu registrele. 

C O M I T E T U L D B C E N S O R I . 

Dob. de eseont 
„ „ împrumut lnduslrial 
„ dela acţiuni propr. . . . 

Gestiunea imobilului 
Prouiziuni 

2.693.544 — 
245.885'— 
11.838'— 

Lei 

2 951.267-— 
157.900'— 
43.118 — 

3.132.285' 

D ej, la 3 Maiu 1932. 

„BANCA ROMÂNBflSeA" din Valea Someşului S. A, 
ss. Indescifrabil. 

http://Hmt.1ii.llJ.Dii
http://�t-ealim.ac.eiDf


institut de credit şi de economii, societate pe aeţii în Bucium. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit si economii „Detunata", soe. pe aejtt în Bucium, sunt muitaţi la 

a XXXM-a adunare generală, 
care ua auea loe la 31 Maiu 1932, la ora 2 p. m„ în localul institutului. 

O r d i n e a d e z i : 

1. Constituirea şi deschiderea adunării generale (§ 22 din statute); 
2. Alegerea eomisiunei de trei pentru constatarea aeţiilor şi plenipotenfelor intrate în baza §-ului 19 din statute; 
3. Raportul Direcţiunii şi Comitetului de supraveghere pe 1931 şi darea absolutorului: 

Alegerea Direcţiunii pe un nou period de 5 ani şi eomplectarea Comitetului de supraveghere; 
5. Hotărâre asupra împărţirii profitului curat; 
6. Fixarea mareelor de prezenţă; 
7. Eventuale propuneri; 
8. Exmiterea alor 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal. 

Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunare în persoană sau ppin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a-şţ 
depune, aeţiile şi plenipotenţele eel mult până la 30 Maiu 1932, ora 10 a. m., la eassa institutului nostru. 

La caz că adunarea aceasta ar fi incapabilă de hotărâri ualide lipsind uoturile reeerute ori numărul de 
acţionari, eonuoeăm a 2-a adunare generală pe 15 Iunie 1932, ora 2 p. m., ef. § 23, al. 2 din statute. 

B u c i u m , la 31 Deeemurie 1931. Direcţiunea. 

Activa Bilanţ general pe anul 1931. Pasiva 
Lei b. Lei b. 

. . . . 93.374 — 30.000 — 
164.784-— Fonduri: 

. . . . 1.674.91 T— 33.000-— 
Efecte . . . . . 1.850-— „ spee. de rezeruă . . . 15.00 — 

1.50916 „ pt. amort. pierderilor . 25 000-— 
12T50 „ de pensiune 20.000-— 

„ pt. scopuri culturale . 10.000 — 
- „ prouenit din realităţi 26 317-79 129 317-79 

2.687.076 18 
Diuerse conturi creditoare , . . 55.06319 

13.70950 
Dotajie pentru fondul creanţelor dubioase 21.683 — 

2.936.849 66 2.936.849-66 

chei tue i i Contul Profit şi Pierderi. v e n i t e 

Lei b Lei b. 

Dotafie pt. fondul ereanfelor dubioase . . 

41.845-— 
48.C00-— 
6.000 — 

10.436 — 
18.113 — 
21.683-— 

146.07?-— 

146.077-— 146.077 — 

B u c i u m , la 31 Deeemurie 1931. 

Nicolae David m. p , director exeeutiu Pentru contabilitate: .Maria Dr. David m. p. 

Dr, OheoTghe David m. p. Al.'Macaveiu m. p. Nicolae Bogdan m. p. Dr. A Vesa m. p. 

Nicolae David m. p. Dr. Ionel David m. p. N. David m. p Gh. David m. p. 

Am verificat aceste conturi şi 7e-am găsit în concordanţă ev registrele ţinute în bună regulă. 

Dr. A. Dărămuş m. p. Ioan Popa m. p. Cornel David m. p. 




